

抽丝剥茧巧施治

■通讯员 王兴

临近中午下班时分,太钢总医院尖草坪院区急诊科依然忙得不可开交。段秀卿主任看到当班的韩虎生大夫十分忙碌,便在抢救室帮着接诊。

这时一位50多岁的男性患者被同伴搀扶进来。患者刚进抢救室便对段主任说,我刚才在义务种树时,突然发现我的脸手还有嘴唇都黑了,头还挺晕的,说着他伸出双手。正如患者所说,段主任也看到患者所说的几处全都发黑。一看到这种情景,当班的黄英芳护士立即对其进行了心电监测。心电监测显示,患者血压为185/98mmHg,心率为90次/分,体温为36.4℃。

通过患者的描述和看到的体征,段主任的心里有了初步的诊断,可能是亚硝酸盐中毒。当她继续观察患者的监护参数以便明确诊断时,她发现患者的血氧饱和度为100%。亚硝酸盐中毒是一种缺氧性中毒,而血氧饱和度又是反映机体缺氧的指标之一。患者的症状、体征与诊断不符,这让段主任觉得有些蹊跷。

随着时间的推移,患者由双脸发黑变成了一侧发黑,但是颜面部没有皮疹、疼、痒等症状。如果真的是中毒引起的,那就必须赶紧使用解毒药,防止毒物对身体造成更为严重甚至是危及生命的损伤。解毒药必须在明确诊断后才能使用,但中毒的诊断却没有特效的化验指标验证,患者的描述又与自身的监测指标不相符。这让诊断的难度又加深了一层。经过询问,患者在发现身体发黑后,也曾自行洗漱,但没有明显的改

变。依据临床诊断而言,中毒的途径常见为经口服或接触性。段主任在详细询问病史后,排除了口服的可能。段主任在诊疗的过程中,先给予了Vc、Vb6能广泛解毒又对身体无害的药物治疗。难道是栽树苗的过程中接触到了毒物?可是,大家是集体义务劳动啊。

“生死之穴,乃在分毫”,多年的急救经验告诉她,越是疑点重重之时,越要层层分辨。“师傅,我们这里有水,要不您再洗一下?”患者配合地再次洗漱。患者原本发黑的部位恢复了原来的肤色,病情和诊断浮出了水面,他并没有中毒,而是在植树的

过程中,不知道沾染上了什么,导致双手和颜面部发黑。由于恐慌和劳动导致患者血压升高,心率增快。从患者就诊到经过观察离院总共用时30分钟。既没有延误患者治疗又没有为患者带来不必要的负担。

编后>>>

每一次急诊、急救,不仅考验着医者的心理素质,更是对其专业技能的考量。能工巧匠不仅意味着专业与敬业,更意味着对规矩、规则的尊重与恪守,高品质医疗过程中无时无刻都在考量着医生对于医疗质量的责任心与职业操守。



放慢脚步从容前行

■温月明

有时候感觉生活节奏过快,日子变得沉重,周围的人行色匆匆都在自顾自赶路。为了太多的理由,太多的欲望,我们加快了步伐,生怕落后,总是无暇顾及与我们相遇的人,人与人之间,渐渐变得冷漠和隔膜。

时光匆匆,不经意间,我们面对季节的变迁已然习惯,青春飞逝而去,我们在加快脚步的同时,仿佛也加速了生命走向迟暮之年的节奏,在这场慌忙的追赶中,我们错过了太多的风景。

放慢脚步,停下来看看我们身边的人和感动。放慢脚步,让我们和身边的人一起,欣赏别人的故事和情感,感受生活的美好。

放慢脚步,寻找一种前所未有的路。有时候,我们忘却了思考,总是看到一条路就走下去,碰得头破血流。放慢脚步,在静谧的深夜里仰望天空,回首一下走过的路,发现新的一条路,去探索前行,尝试着能否柳暗花明,峰回路转。

放慢脚步,欣赏季节中每一个动人的风景。拥抱自然,远离尘嚣,携一二好友,游山玩水,看春之欣然,夏之绮丽,秋之明澈,冬之韵律。沿途的风景,总是唤醒着我们对自然的追求,对生命的热情。

放慢脚步,体味生活带给我们的快乐。每一处记忆,每一个曾经的故事,都是快乐的印记。想想那些年的青葱岁月,那些年做的荒诞不经的小事,慢慢地,我们从中学会了寻找快乐,面对生活。

让生活过得慢一点,放慢你的脚步,行到水穷,坐看云起,这不失为生活的另一种洒脱。

义务理发师王建雄

近日,当你走进胜利桥宿舍院里,你总能看到这样一幕:有位师傅手拿理发工具,认真地给宿舍老人理发,今天你可能在车棚门口看到,明天你可能在宿舍老龄委门口看到……他那娴熟的手法和认真劲,使你看过后印象深刻。他就是今年8月份刚刚退休的王建雄,王师傅。

谈话中你会发现,这位师傅是义务为宿舍老人理发。听说,在今后的退休生活中,他将一直这样义务为宿舍老人理发。王建雄师傅在职时,也是一位热心人。他30多年如一日,一直坚持为厂里的同事义务理发,从不计较个人得失。虽然,王师傅现在因腰痛导致走路都有点不利索,但这丝毫也没有影响到他义务理发的热情,从他娴熟的理

发动作、走路姿势和脸上始终洋溢的笑容中,你会读懂这样一些词汇,他们叫:真诚、热心、关爱、无私、奉献……

(胜利桥宿舍老龄委)



■热点关注

国兵女团三连冠,李晓霞三金完美谢幕

第二版

■热点关注

“女排精神”永不褪色

第三版

■热点关注

“林李大战”再现,印尼混双摘金

第三版